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У статті наведено результати досліджень щодо визначення впливу умов вирощування насіння 
на його якість упродовж тривалого зберігання. Дослідження проводили з насінням, що мало високі 
показники якості (енергії проростання і схожості) — 83–84%, яке вирощене без добрив (контроль) та 
з внесенням фосфорно-калійних добрив у дозі Р45К45 як без позакореневого підживлення, так і з одно-
разовим підживленням азотними добривами в дозі N15. Встановлено, що в середньому по всіх сортах 
за перший рік зберігання насіння як у контролі, так і насіння, вирощеного на удобрених ділянках, енер-
гія проростання достовірно зменшилася: у контролі — з 96 до 95%; за внесення Р45К45 — з 96 до 97%;  
за спільного застосування основного удобрення і позакореневого підживлення азотними добривами —  
з 95 до 96%. Схожість насіння, яке вирощене із внесенням фосфорно-калійних добрив, упродовж першого 
року зберігання не зменшилася, а комбіноване застосування основного удобрення з одноразовим поза-
кореневим підживлення як у перший, так і в другий рік зберігання забезпечило високу схожість насіння, 
яка була такою ж, як і до закладання досліду, — 96–97%. За три роки зберігання насіння, яке вирощене 
на фосфорно-калійному фоні, втратило схожість лише на 2%, а на фосфорну-калійному фоні з поза-
кореневим підживлення — на 1% порівняно з контролем (до закладання досліду). За зберігання насіння 
впродовж трьох років енергія проростання і схожість у контролі (без добрив) достовірно зменшилася 
в усіх сортах. Залежно від сортових особливостей якість насіння аналогічно змінювалася впродовж 
його зберігання. Отже, якість насіння (енергія проростання і схожість), яке вирощене з використан-
ням мінеральних добрив (основного удобрення фосфорними та калійними добривами в комплексі з 
позакореневим підживленням азотними добривами), упродовж трьох років зберігання достовірно не 
знижувалася, а спостерігалася лише тенденція зменшення. Водночас у контролі (без застосування 
добрив) упродовж другого та третього років зберігання якість насіння достовірно зменшилася в усіх 
сортах.
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всТУП
В Україні гірчиця належить до альтерна-

тивних олійних культур, здатних забезпечувати 
стабільні врожаї задовільної якості та успішно 
конкурувати на ринку сільськогосподарської 
продукції [1]. Це економічно вигідна альтер-
нативна культура з високою пластичністю до 
агроекологічних умов вирощування, яка здатна 
зменшити навантаження на сівозміни [2; 3]. 
Проте використання насіння для виробництва 
олії [4] та гірчичного борошна в харчовій пе-
реробній промисловості обмежує збільшення 
обсягів виробництва олієнасіння цієї культури 
[5]. Але, враховуючи різнобічне народногоспо-
дарське значення гірчиці й невибагливість до 
агрофону, вона останнім часом привертає увагу 
вчених і виробників як сировинна база для 
поповнення рослинних ресурсів у сільському 
господарстві [6]. Збільшення урожайності зерна 
гірчиці можливе за рахунок інтенсифікації її 
вирощування та розширення площ посіву, а 

для цього необхідно мати достатню кількість 
якісного насіння. Якість насіння формується як 
при створенні сортів, так і за його вирощування, 
передпосівної підготовки та зберігання [7].

Тому основна мета проведеного дослід
ження — визначення впливу умов вирощуван-
ня насіння на його якість упродовж тривалого 
зберігання.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

Одним із найважливіших завдань, що по-
стають перед сільгоспвиробником, є збереження 
якості насіння, від збирання до використання. 
Високі врожаї можна отримати лише при ви-
користанні здорового високоякісного насіння, 
що має високі потенціальні властивості. Тому 
насіння до сівби треба зберігати в таких умовах, 
щоб воно забезпечило високу енергію пророс-
тання та схожість і було здатне дати здорову 
високопродуктивну рослину. [8].
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У процесі зберігання насіння знаходиться 
в стані спокою і його життєдіяльність практич-
но припиняється. Але воно залишається живим 
організмом і в ньому протікають процеси фізіо-
логічного дозрівання, структурна й біохімічна 
перебудова. Ці процеси можуть відбуватися до 
збирання врожаю на материнській рослині та 
в період його зберігання [9].

Дослідженнями Н. В. Новицької з’ясовано, 
що умови вирощування насіння впливають не 
лише на його якість, але й на довговічність 
упродовж тривалого зберігання. Так, за збері-
гання насіння пшениці озимої, яке вирощене 
в сприятливих ґрунтово-кліматичних умовах, 
упродовж 10 років зниження схожості було 
на 51%. Водночас зниження схожості насіння, 
яке вирощене не в сприятливих умовах за цей 
період, було на 65% [10].

З’ясовано, якщо в міжфазний період “цві-
тіння – дозрівання” насіння будуть сприятливі 
погодні умови для нормального перебігу біо-
логічних процесів, то таке насіння тривалий 
період зберігає високу схожість [11]. Удоско-
налення елементів технології вирощування та 
встановлення оптимальних параметрів агротех-
нічних прийомів вирощування для нових сортів 
забезпечує створення сприятливих умови для 
формування врожаю і якості насіння [12]. Інтег-
рованим показником взаємодії факторів життя 
рослин і технологічних прийомів є урожайність 
і якість насіння, які залежать від біологічних 
особливостей, ґрунтово-кліматичних умов ви-
рощування, але значною мірою від елементів 
технології, а саме строків і способів сівби та рів-
ня мінерального живлення [13]. Велика кількість 
жиру в насінні гірчиці, що не може зв’язувати 
й утримувати вологу, у процесі дихання на-
сіння, проходить окислення цього жиру і, як 
результат, виділяється більше теплоти, ніж у 
зернових культурах, що підвищує небезпеку 
його самозігрівання. Наявність олійної домішки 
може швидко призвести до прогіркання жиру, 
виникнення цвілі і псування насіння. Крім того, 
за високого вмісту в насінні гірчиці гліцери-
дів, які схильні до нагромадження токсичних 
продуктів унаслідок пероксидації, зберігання 
його значно складніше, ніж зерна злакових 
культур [14].

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь

Дослідження проводили в Уманському 
державному педагогічному університеті імені 
Павла Тичини впродовж 2020–2023 рр. з на-
сінням трьох сортів гірчиці — Царівна Півночі, 
Ослава, Аріадна, яке вирощене без застосуван-
ня мінеральних добрив — контроль та з вне-
сенням в основне удобрення фосфорно-калійних 

добрив у дозі P45K45 як окремо, так і з поза-
кореневим підживленням аміачною селітрою 
в дозі N15. Енергія проростання і схожість на-
сіння до закладання досліду були високими і 
становили 95–97%. Насіння зберігали в сухому 
приміщенні за температури 18–20°С в герме-
тичній тарі. Енергію проростання і схожість 
визначали щорічно, через рік зберігання за 
ДСТУ [15]. Обробку експериментальних даних 
здійснювали методами дисперсійного аналізу 
за методом Фішера [16] з використанням ме-
тодичних рекомендацій [17].

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

Встановлено, що за перший рік зберіган-
ня насіння в середньому по всіх сортах як у 
контролі, так і насіння, вирощеного на удобре-
них ділянках, енергія проростання достовірно 
зменшилася: у контролі — з 96 до 95%; за вне-
сення Р45К45 — з 96 до 97 %; спільного засто-
сування основного удобрення і позакореневого 
підживлення азотними добривами — з 95 до 
96% (НІР0,05=0,8%) відповідно (рис. 1).

За другий рік зберігання в контролі енер-
гія проростання зменшилася на 3%. У насіння, 
яке вирощене за основного удобрення Р45К45 
та основного удобрення і позакореневого під-
живлення азотними добривами, цей показник 
знизився лише на один відсоток. На третій 
рік зберігання енергія проростання насіння в 
контролі знизилася на 5%, за основного удо-
брення — на 2%, а за основного удобрення і 
підживлення була такою ж, як і в контролі (до 
закладання досліду).

Рис. 1. Енергія проростання насіння 
залежно від терміну зберігання та умов його 

вирощування (середнє по сортах), 2020–2023 рр.
Джерело: розроблено автором на основі власних дослід-
жень.
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Аналогічні результати отримані зі схожості 
насіння залежно від умов його вирощування.  
У контролі (без внесення добрив) схожість насін-
ня як за перший, так і за другий та третій роки 
зберігання достовірно знизилися порівняно з цим 
показником до закладання досліду (рис. 2).

Схожість насіння, що вирощене з вне-
сенням фосфорно-калійних добрив, упродовж 
першого року зберігання не зменшилася, а ком-
біноване застосування основного удобрення з 
позакореневим підживлення як у перший, так 
і в другий рік зберігання забезпечило високу 
схожість насіння, яка була такою ж, як і до 
закладання досліду, — 96–97%. Навіть у тре-
тій рік зберігання насіння, яке вирощене на 
фосфорно-калійному фоні, втратило схожість 
лише на 2%, а на фосфорну-калійному фоні з 
позакореневим підживлення — на 1% порів-
няно з контролем (до закладання досліду на 
зберігання). Водночас насіння, що вирощене без 
мінеральних добрив, втратило схожість на 4%  
(НІР0,05=0,6%).

Отже, застосування фосфорно-калійних 
добрив як окремо, так і в комплексі з позакоре-
невим підживленням за вирощування насіння 
гірчиці забезпечило підвищення його енергії 
проростання та краще зберігання. Адже, за да-
ними І.Д. Ситнік та ін. [18], гірчиця добре реагує 
на забезпеченість ґрунту фосфором і калієм. 
Перевищення дози азотних добрив або висока 
мобілізація азоту в ґрунті викликають подов-
ження терміну цвітіння і сильне запізнення 
дозрівання. Це призводить до зниження якості 
насіння, ускладнення збирання та збільшення 

втрат. Як правило, на посівах гірчиці достатнє 
одноразове внесення азоту.

Залежно від сортових особливостей якість 
насіння також змінювалася упродовж його збе-
рігання. Виявлено, що достовірного зниження 
енергії проростання насіння упродовж першого 
року зберігання не було в усіх сортів, спостері-
галася лише тенденція зменшення показника 
сорту Ослава, що була такою ж, як і на період 
закладання досліду як в контролі, так і за вне-
сення добрив (табл. 1).

Рис. 2. Схожість насіння залежно від терміну 
зберігання та умов його вирощування  

(середнє по сортах), 2020–2023 рр.
Джерело: розроблено автором на основі власних дослід-
жень.

Таблиця 1

Енергія проростання насіння залежно від умов його зберігання та вирощування  
(середнє за 2020–2023 рр.)

сорт Добрива:  
основне + підживлення

Енергія проростання, %, за період зберігання

закладено  
на зберігання 

(2020 р.)

І рік  
зберігання
(2021 р.)

ІІ рік 
зберігання 
(2022 р.)

ІІІ рік 
зберігання
(2023 р.)

Царівна 
Півночі

Без добрив, контроль 90 89 86 85
Р45К45 92 89 89 88
Р45К45+N15 97 96 95 95

Ослава
Без добрив, контроль 98 98 96 94
Р45К45 98 98 98 94
Р45К45+N15 98 98 97 97

Аріадна
Без добрив, контроль 98 97 96 94
Р45К45 98 97 95 95
Р45К45+N15 97 96 95 95

НІР0,05 заг 2,3
НІР0,05 термін зберігання 1,2
НІР0,05 добрива 1,2

Джерело: складено автором на основі власних досліджень.
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За зберігання насіння впродовж другого та 
третього років енергія проростання в контролі 
(без добрив) достовірно зменшилася в усіх сор-
тах. Найбільше зменшення енергії проростання 
за три роки було в сорту Царівна Півночі — на 
5%. У сортів Ослава та Аріадна зменшення  
енергії проростання за три роки зберігання 
склало 4%. За вирощування насіння з вико-
ристанням лише основного фосфорно-калійного 
удобрення енергія проростання насіння за збе-
рігання його впродовж трьох років у сорту 
Царівна Півночі достовірно зменшилася — на 
4%, сортів Ослава та Аріадна — на 4 та 3% 
відповідно порівняно з контролем. Комплексне 
застосування основного фосфорно-калійного 
удобрення з позакореневим підживленням 

азотними добривами за вирощування насіння 
гірчиці забезпечило найменше зниження енергії 
проростання за три роки зберігання: у сорту 
Ослава не було достовірного зменшення цього 
показника, а в сортів Царівна Півночі та Аріад-
на енергія проростання значно зменшилася.

Дослідження факторів, які впливають 
на енергію проростання насіння, виявило, що 
вплив фактора “сорт” був найбільшим і ста-
новив 48,4%, а вплив фактора “добрива” був 
меншим і склав 10,5% (рис. 3).

Взаємодія факторів “сорт*добрива” стано-
вила 20,1%, вплив фактора “термін зберігання” 
був незначним, а вплив інших факторів та їх 
взаємодія були значно меншими.

Наступним важливим показником якості 
насіння гірчиці є його схожість. Дані дослід-
жень схожості насіння гірчиці залежно від умов 
його зберігання та вирощування представлені 
у табл. 2.

Як свідчать дані, за один рік зберігання не 
виявлено достовірного зниження відповідного 
показника у всіх сортів. Спостерігалася тенден-
ція при зберіганні як і на період закладання 
досліду в контролі, так і за внесення добрив. За 
зберігання насіння впродовж другого та третьо-
го років схожість у контролі (без добрив) дос-
товірно зменшилася в усіх сортах. Найбільше 
зменшення схожості за три роки було в сорту 
Царівна Півночі — на 5%. У сортів Ослава та 
Аріадна зменшення енергії проростання за три 
роки зберігання становило 4%. Застосування 
основного удобрення в дозі Р45К45 в комплексі 

Рис. 3. Частка впливу факторів на енергію 
проростання насіння залежно від умов його 

зберігання (середнє за 2020–2023 рр.)
Джерело: розроблено автором на основі власних дослід-
жень.

Таблиця 2

схожість насіння залежно від умов його зберігання та вирощування  
(середнє за 2020–2023 рр.)

сорт Добрива:
основне + підживлення

схожість, %, за період зберігання

закладено  
на зберігання 

(2020 р.)

І рік  
зберігання 
(2021 р.)

ІІ рік 
зберігання 
(2022 р.)

ІІІ рік 
зберігання 
(2023 р.)

Царівна 
Півночі

Без добрив, контроль 90 89 87 85
Р45К45 92 91 89 88
Р45К45+N15 97 97 96 96

Ослава
Без добрив, контроль 99 98 97 95
Р45К45 99 98 98 95
Р45К45+N15 98 98 97 97

Аріадна
Без добрив, контроль 99 99 97 95
Р45К45 98 97 96 95
Р45К45+N15 97 96 96 96

НІР0,05 заг 1,9
НІР0,05 термін зберігання 0,6
НІР0,05 добрива 0,6

Джерело: складено автором на основі власних досліджень.
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з одноразовим позакореневим підживленням 
аміачною селітрою в дозі N15 за вирощуван-
ня насіння гірчиці не виявлено достовірного 
зниження схожості насіння упродовж трьох 
років зберігання всіх сортів. Водночас за ви-
рощування насіння на удобрених ділянках 
лише фосфорно-калійними добривами на тре-
тій рік зберігання схожість достовірно змен- 
шилася.

Дисперсійним аналізом встановлено, що на 
схожість насіння найбільшим був вплив фак-
тора “схожість”, який становив 46,0%, а вплив 
фактора “добрива” був меншим — 10,9% (рис. 4).  
Вплив фактора “термін зберігання” становив 
7,2%, а взаємодія факторів “сорт*добрива” була 
23,9%.

виснОвКи
Якість насіння (енергія проростання і 

схожість), яке вирощене з використанням мі-
неральних добрив (основного удобрення фос-
форними та калійними добривами в комплек-
сі з позакореневим підживленням азотними 

добривами), упродовж трьох років зберігання 
достовірно не знижувалася, а спостерігалася 
лише тенденція зменшення. Водночас у конт-
ролі (без застосування добрив) упродовж друго-
го та третього років зберігання якість насіння 
достовірно зменшилася в усіх сортах.

Рис. 4. Частка впливу факторів на схожість 
насіння залежно від умов його зберігання 

(середнє за 2020–2023 рр.)
Джерело: розроблено автором на основі власних дослід-
жень.
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The article presents the results of research on determining the influence of seed growing conditions on its qual-
ity during long-term storage. The study was conducted with seeds that had high quality indicators (germination 
and germination energy) — 83–84%, which were grown without fertilizers (control) and with the introduction of 
phosphorus-potassium fertilizers in a dose of P45K45, both without foliar fertilization and with one-time nitrogen 
fertilization fertilizers in a dose of N15. It was established that, on average, for all varieties during the first year of 
seed storage both in the control and in the seeds grown on fertilized plots, the energy of germination significantly 
decreased: in the control — from 96 to 95%; for adding P45K45 — from 96 to 97%; with the joint application of the 
main fertilizer and foliar fertilizing with nitrogen fertilizers — from 95 to 96%. Germination of seeds grown with 
the introduction of phosphorus-potassium fertilizers did not decrease during the first year of storage, and the 
combined application of the main fertilizer with one-time foliar feeding both in the first and in the second year of 
storage ensured high seed germination, which was the same as before starting the experiment, — 96–97%. During  
three years of storage, seeds grown on a phosphorus-potassium background lost their germination by only 
2%, and on a phosphorus-potassium background with foliar feeding — by 1% compared to the control (before 
the experiment was established). During seed storage for three years, germination energy and germination in 
the control (without fertilizers) significantly decreased in all varieties. Depending on the varietal characteris-
tics, the quality of the seed similarly changed during its storage. Therefore, the quality of seeds (germination 
energy and germination) grown with the use of mineral fertilizers (main fertilization with phosphorus and 
potassium fertilizers in a complex with foliar feeding with nitrogen fertilizers) did not significantly decrease 
during three years of storage, but only a decreasing trend was observed. At the same time, in the control  
(without the use of fertilizers) during the second and third years of storage, seed quality significantly decreased 
in all varieties.

Keywords: variety, fertilizers, germination energy, germination, phosphorus, potassium, nitrogen.
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В Україні планують змінити чинне законодавство “Про мисливське госпо-
дарство і полювання” і заборонити ловити та відстрілювати вовків. Такі 

заходи потрібні, щоб зберегти цих хижаків, яких, за офіційними даними, в 
Україні близько двох тисяч, повідомила Марина суркова, президентка Асо-
ціації зоозахисних організацій України, на пресконференції інформагентства 
“Інтерфакс-Україна”. Суркова зазначила, що за останні роки чисельність вов-
ків різко скорочується, тому необхідно вживати заходів, які захищатимуть 
цих тварин.
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